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Instalarea Metropolitului 
Meţianu.

(R ap o rt te le g ra fic .)

Sibiiu, 12 Martie n. Festivitatea 
instalării noului Metropolit s’a se- 
verşit acji la 8 óre în biserica cate
drală din Sibiiu-cetate, cu pompa cu
venită. De cu vreme s’au adunat în 
biserică membrii congresului naţio
nal electoral, membrii deputaţiuni- 
lor din archidiecesă şi din íntréga 
Metropoliă, precum şi fruntaşi ro
mâni din Sibiiu şi din tóté părţile 
Transilvaniei şi Ungariei şi de ambe 
confesiunile. Dela biserică preoţii 
celebranţî, îm brăcaţi în sfite şi ur
maţi de membrii congresului naţio- 
nal-bisericesc, s’au dus la  reşedinţa 
metropolitană, ca se aducă pe noul 
ales. Pe la  8Y2 óre s’au întors în 
biserică, aducénd pe I. P. S. Sa Ioan 
Meţianu îmbrăcat în ornat episco- 
pesc cu mitra şi cu cârja. Co
misarul reg. şi preşedintele congre
sului electoral, ar chi mândri tul Puş
cariu, îndată după sosirea archiereu- 
lui, — care dimpreună cu preoţii s’au 
aşecjat stând în picióre la drépta în 
faţa mesei presidiale — a cetit răs
punsul venit dela guvern la  repre- 
sentaţiunea congresului electoral şi 
actul de aprobare al alegerii, şi după 
aceea a salutat pe Metropolitul ales 
şi în tărit printr’o vorbire frumosă şi 
căldurosă, întroducendu-l şi accen
tuând îndeosebi recunoscinţa con
gresului şi a întreg clerului şi po
porului român gr. or. din Transil
vania şi Ungaria pentru M ajestatea 
Sa, care a întărit alegerea bărbatu
lui doririlor lor.

L a acésta introducere şi bine- 
ventare, adese-orî sgomotos între
ruptă de strigări îndelungate de „se 
tráéscáu, a răspuns Metropolitul, ur- 
cându-se pe treptele scaunului ar- 
chiepiscopesc, printr’o cuvântare me
morabilă, care a făcut o adencă im- 
presiune asupra întregei obşte. Me
tropolitul a arătat, cum îşi înţelege 
chiămarea sa înaltă şi sfântă şi cum 
se va strădui a corespunde aşteptă
rilor, ce le-a pus în tr’ensul congre
sul, implorând ceriul, ca aşa să-i 
ajute, cum I. Prea Sânţia Sa este 
firm hotărît de a lucra din tóté pu
terile sale pentru împlinirea acestei 
chiămăr! şi a acestor aşteptări pen
tru binele şi fericirea bisericei şi a 
neamului românesc.

După cuvântarea Metropolitului, 
prim ită cu bucuriă şi cu dese şi entu- 
siasteurări de „Se trăâscă !“, a urmat 
îmbrăcarea Archiereului înaintea a lta
rului şi predarea mitrei şi a toiagu
lu i arcbiepiscopesc şi îndată s’a şi 
început S. liturgia, care a decurs cu 
tótá solemnitatea între cântările emi
nentului şi m ult admiratului cor bi
sericesc condus de d-1 prof. Dima.

Terminându-se S. liturgiă, Me
tropolitul a fost recondus la  reşe
dinţa sa cu acelaşi ceremonial, şi 
apoi a urmat primirea deputaţiuni- 
lor diferite după program.

Dela Blaşift a venit o deputa- 
ţiune compusă din d-1 preposit Mol-

dovan şi d-nii Dr. Bunea şi Dr. 
Hossu, canonici.

După amecjî la  2 ore s’a înce
put banchetul dat de Metropolitul 
la  „Gesellschaftshaus“. La acest ban-' 
chet strălucit, afară de membrii con
gresului, au fost invitaţi şi a lţi frun
taşi români şi t6te notabilităţile ci
vile şi m ilitare. Cu totul au fost 
250 tacâmuri.

S’au ţinut numai opt toasturi 
oficiale după program şi s’au dat 
răspunsurile la  ele. Prim ul toast l ’a 
ridicat Metropolitul pentru Maj. Sa 
în semn de eternă recunoscinţa. In
tre „se trăăscă“ şi stând în piciore au 
ascultat mesenii toastul şi strofa 
primă din imnul împărătesc intonat 
de mu sica m ilitară.

Dr. II. Puşcariu a salutat pe Me
tropolitul, bărbatul doririlor clerului 
şi a poporului, între urări de „să 
trăescău însufleţite şi îndelungate. 
D-1 P. Truţa a vorbit pentru fac
torii, cari au contribuit la  întărire, 
şi a mulţumit îndeosebi şi guver
nului, că a recomandat alegerea spre 
întărire. Arhimandritul Hamsfia a 
toastat în sănătatea episcopului 
evang. săsesc Muller. Acesta a mul
ţumit în tr’un discurs călduros pentru 
buna înţelegere dintre bisericele din 
patriă şi pentru Metropolitul Me
ţianu.

D-1 preposit capitular Moldovan 
din B laşiu a toastat în acelaşi spirit 
şi pentru frăţăsca conlucrare a con
fesiunilor în apărarea intereselor 
creştinătăţii în contra principiilor sub
versive.

D-1 Simonescu a  ţinut un toast 
frumos în limba germana pentru ar
mată, care fu mult aplaudat.

Comandantul m ilitar, feldmare- 
şal Propst, a răspuns mulţumind.

D. prof. Popovici Barcianu a 
vorbit pentru comitat şi represen- 
tantul său; Dr. Micu pentru vi cariu 1 
Puşcariu ; vice-şpanul Reissenherger a 
mulţumit în limba m aghiară pentru 
salutare; D. adv. Liviu Lemenyi (în 
limba germană) pentru oraşul Sibiiu. 
Prim arul Drottlef a răspuns printr’un 
discurs frumos, în pilde, în care a 
pledat pentru armoniă şi buna înţe
legere între locuitorii oraşului.

Banchetul, care a decurs cu 
demnitate, s’a term inat pe la  5Y2 ore.

Săra a urmat un concert stră
lucit, dat de Reuniunea română de 
cântări din loc în onorea c[ilei.

Cu posta de ac[Î am mai pri
mit următorele amănunte cu privire 
la  festivităţile dela Sibiiu:

S ib iiu , 12 Martie n. 1899.
— Raport special al „Gazetei Transilvaniei1-'. —

Conductul ou torţe arangiat as6ră, 
Sâmbătă, în onorea Metropolitului Ioan 
Meţianu, a fost măreţ, şi tot programul de 
serbare în legătură cu acest conduct a re
uşit cum nu se p6te mai bine.

Cel puţin la 5000 se pote socoti nu
mărul celor ce au luat parte la măreţul 
conduct, ocupând stradele înaintea, în ju 
rul şi îndărătul lui.

Musica militară, în urma concesiunii 
speciale, ce s’a dobândit pe cale telegra

fică dela ministeriul de răsboiti din Viena, 
de-a pute participa la festivităţile aran- 
giate în on6rea Metropolitului român, a 
mers în frunte, în cadrul său de lampi6ne, 

Wântând numai piese românesc?, £r după 
ea, pe o întindere de cel puţin 400 paşi, 
lungul şir duplu de facle, purtate de clerici, 
pedagogi, studenţi din olasele superiore 
gimnasiale, tineri măestri şi de omeni din 
popor.

Ajuns, prin strada Cisnădiei şi piaţă, 
în strada Măcelarilor, înaintea reşedinţei, 
musica a eseeutat o piesă prea frumosă, 
după oare d-1 advocat şi fiscal consistorial 
Ioan de Preda a ţinut, din mijlocul stradei, 
o vorbire omagială şi de mult bine dori- 
t6re la adresa Metropolitului, care apărase la 
ferâstră.

Plin de vieţă şi de cele mai bune 
speranţe, Metropolitul a răspuns, cu vo- 
cea-i într’adevăr încă puternică, tinerescă. 
Chiar şi mulţimea de străini admira pe 
înaltul vorbitor, care şi la ac6stă înaintată 
verstă dispune de o aşa voce energică şi 
plăcută. Puternice şi repetate urări de „să 
trăiască !u răsunară din mii de pepturl în 
larga stradă.

A urmat un prea interesant tablou şi
o frum6să scenă de sera. După vorbirea 
Metropolitului, lampionele musicei militare 
se puseră în mişcare, aşe4ându-se într’un 
cerc întins, 6r în mijlocul lor se aşe^â pu
ternicul oor 8eminarial al d-lui Dima, şi 
de-odată o figură se înălţa din valurile 
mulţimii peste capetele tuturora, presen- 
tând, luminată de lampele electrice, de 
lampione şi torţe, o vedenie interesantă: 
era dirigentul corului, d-1 G. Dima, urcat 
pe un piedestal înalt anume aşezat în 
stradă, — şi începii a conduce corul său 
mare, încunjurat de orchestra militară. Ese- 
cutară „imnul festiv* de Y. Bumbac, com
pus pentru musică de G. Dima special pen
tru acesta ocasiune. Era o scenă înălţătore 
acesta, cum puternicul cor, acompaniat de 
orchestră, răsuna în mijlocul mării de 
public.

Musica apoi, arangiându-se, se puse 
în mişcare mai departe cu conductul întreg, 
peste strada Morii, în piaţa Hermann, unde 
s’a terminat.

Festivitatea a durat cam o oră şi un 
pătrar.

*
Instalarea de acjl, Duminecă în 12 

Martie n., a decurs în mijlocul unei intere- 
sărl mari şi cu multă demnitate.

Pe la 6rele 8 l/2 a plecat din biserica 
parochială corul de 14 clerici, urmat de 
doi diaconi şi preoţii slujitori, între cari 
archimandriţii Mustea, Hamsea şi Dr. Puş
cariu, şi însoţiţi de membrii congresului 
veniţi în număr mare, apr6pe complet, — 
spre reşedinţă, spre a aduce ou pompă pe 
Metropolitul la biserică.

Dela reşedinţă pănă la biserică, oorul 
clericilor a mers înainte cântând cântarea 
Archiereului.

In biserică, înalt Prea Sfinţia Sa a 
ocupat loc pe un fotei, înaintea scaunului 
archiereului (la drâpta cum întri), apoi P.
C. Sa d-1 Dr. Puşcariu, comisarul metro
politan pentru conducerea agendelor elec
torale ale congresului, Hesohicjend şedinţa 
de continuare a sesiunii electorale, a lăsat 
să fie cetită preaînalta resoluţiune^a monar- 
chului, prin care se aprobă alegerea con
gresului dela 31 Dec. n. a. tr.

După acesta d-1 comisar şl* a rostit 
frumosă vorbire de salutare a noului Me-

tropolit, cjicênd, că congresul se simte fe
ricit a puté aşe4a pe înalt Prea Sf. Sa în 
scaunul archieresc cel mai înalt, — şi aci, 
apropiindu-se de Metropolit, l’a condus şi 
aşedat în scaunul archieresc. I. Prea Sf. 
Sa, ocupând loc în scaun, a stat ridicat şi 
cu cârja archieréscà în mână, ér Prea Cu- 
vioşia Sa, d-1 comisar, şi-a continuat vor
birea cu mai mult avênt, adresându-se 
acum deja instalatului Metropolit şi do- 
rindu-i dela Dumnezeu tot darul şi binele 
pentru a puté cârmui spre a tuturor mul
ţumire naia sfiutei biserici.

Frumos şi inspirat a răspuns Metro
politul prin o vorbire mai lungă, trecând, 
după o mică introducere, la o prea fru
mosă rugăciune cătră Sfânta Treime, căreia 
îi aduce mulţumite farbinţl pentru darurile 
şi menirea, ce i-a trimis în lume, desti- 
nându-1 de vas ales al casei Domnului, 
apoi trecênd uşor şi în chip forte natural, 
continua discursul adresându-se cătră preo
ţime, învăţătorime şi popor, al căror aju
tor comun îl cere pentru munca grea, ce 
va să încépà în folosul comun al maicii 
biserici, şi făcând solemne făgăduinţe pen
tru conducerea bisericii în conformitate cu 
dorinţele bune ale obştei credincioşilor ei.

Frumosă vorbire a fost repeţit. între
ruptă de aprobările însufleţite ale ascultă
torilor, ér la urmă coperită de întreite „să 
tràiéscà !“

Au îmbrăcat apoi în mijlocul bise
ricii pe preasfinţitul archiereu în ornatele 
bisericesc!, şi s’a început, cu strălucită a- 
sistenţă, sfânta liturgiă solemnă.

După terminare şi conducere la reşe
dinţă, la orele 12 au urmat recepţianile, 
cam în ordinea în care s’a anunţat şi în 
(parul d-vostră. Inafară de cele amintite 
acolo, s’au presentat încă: Corpul funcţio
narilor institutului „Albina“ cu d-1 direc
tor în frunte ; preoţimea gr. or. din archi
diecesă, representată prin un frumos nu
măr de preoţi; învăţător im ea; mai multe 
reuniuni şi corporaţiuni.

La fiă-care In. Preasfinţitul scia să-’i 
dea o vorbă bună, bine potrivită, plină de 
iubire şi dătătore de speranţă.

Frumos a fost răspunsul, ce i ’a dat 
salutării bisericii surori gr. cat. române. 
„Îmi cade aşe de bine salutul Esc. Sale 
Metropolitului Mihali, trimis mie prin d-vôs- 
tră, — a 4is trimişilor Blaşiului, — căci e 
salut venit dela fraţi. Căci una am fost noi 
odinioră toţi, şi abia două sute de ani 
sunt, de când suntem despărţiţi în două, 
şi nu vina nostrâ este, că astăzi suntem des- 
pârţiţî ! . . .  Eu mè voiü sili a cultiva cele mai 
bune relaţiunî între biserica nostrâ gr. orien
tală şi biserica soră gr. catolicăM. ..

Recepţiunile au durat o oră şi jumă
tate, numărul deputaţiunilor şi eorporaţiu- 
nilor, ce s’au presentat, fiind fôrte mare.

La orele 2 d. a. s’au întrunit invita
ţii la banchet.

De sérâ e Concertul festiv dat de Reu
niunea rom. de musică.

Totul a decurs şi decurge cu demni
tate impunătore chiar şi străinilor.

Printre cei ce au lipsit dela festivi
tăţile de instalare, s’a remarcat îndeosebi 
absenţa P. S. Sale Episcopului Popea dela 
Caransebeş, care s’a representat însă prin 
Archimandritul Filaret Musta ; a lipsit d 1 
Dr. Al. Mocsonyi, reţinut din cause sani
tare ; a lipsit vicariul Goldiş dela Oradea 
şi alţii.

Raport.
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Deputaţii saşi la Szeli. „Pol. Ért.u 
scrie, că o deputaţiune de 4, alésá din si
nul deputaţilor saşî, a făcut Vineri o vi- 
sită ministrului-preşedinte Szeli. Deputaţiu- 
nea fü primită afabil. In numele deputaţi
lor saşi ea a declarat, că deocamdată nu 
vor reintra în partida liberală, ci rămân 
afară de partide, insă faţă cu persona mi
nistrului preşedinte „se vor purta cu încre- 
dereu. Ministrul preşedinte a răspuns, că 
nu aştăptă dela ei să între în partida sa, 
dér aştăptă „să fie cetăţeni fideli ai statu- 
maghiar şi buni patrioţi“, şi atunci nu vor 
ave nici o supărare, chiar de vor sta afară 
de partide.

Provisoriul pentru pact a fost 
votat în şedinţa de Vineri a camerei de
putaţilor. Rămâne, ca să fie votat şi în ca
mera magnaţilor.

Camera magnaţilor a desbătut în 
Şedinţa de Sâmbătă proiectul de indemni
tate. Doi dintre oratori şi-au ridicat cuvân
tul în contra puterei retroactive a legei, 
în virtutea căreia trebue să se plătâscă pro
cente de întârziere de cătră aceia, cari pe 
timpul stării ex lex nu şi-au plătit dările. 
Episcopul Samassa a numit acâstă disposi- 
ţiune de nedrâptă şi de un precedent pe
riculos. De altfel proiectul fu primit ou 
unanimitate. — Parlamentul va desbate 
săptămâna acesta proiectul de budget pe 
1899.

Arcliiereul şi poporul seu.
A r a d ,  10 Martie 1899.

P ile de bucurie şi de adevărată săr- 
bătore prăsnuesce biserica gr. or. română, 
din causă, că I. P. S. Sa Domnul Episcop 
al Aradului, Ioan Meţianu, a fost chiămat 
din voinţa lui Dumnezeu pentru vredni
ciile sale la cea mai înaltă demnitate, la 
demnitatea de Archiepiscop şi Metropolit 
al bisericei române gr. or. din Transilva
nia şi Ungaria.

Pilele de sărbătore s’au început Lu- 
nia trecută, şi s’au estins peste íntrégá săp
tămâna.

Luni în 6 Martie n. s’a întrunit în bi
serica catedrală din Arad preoţimea şi po
porul din diecesa Aradului în număr mare, 
ca să esprime meritosului Prelat simţămin
tele de recunoscinţă şi mulţămire, cu cari 
îi datoresce pentru bunele servicii prestate 
bisericii şi poporului, ca Episcop, timp de 
24 ani.

Cu acéstá ocasiune s’a ţinut un ser- 
viciü divin solemn, ér cântările rituale le-a 
esecutat corul plugarilor din Chiseteu sub 
conducerea preotului de acolo Lucian Şe- 
peţan.

La acest serviciü divin solemn, pre- 
sentându-se în biserica I. P. S. Sa a fost 
întâmpiuat cu adâncă pietate de preoţime 
şi poporul său. La finea serviciului divin 
protopopul Jenopolii, Const. Gurban, a ţi
nut următorea cuvântare:

înalt Prea Sânţite Părinte Episcőpe!
Părinte Preagraţiose !

Clerul şi poporul românesc nu se pot 
nici măcar înohipui unul fără de altu l: pre
cum e sortea clerului aşa e şi a poporului, 
şi viceversa. Acesta esplică alipirea şi în- 
creederea cea mare, ce din străvechi tim
puri şi pănă în diua de astăzi păstrâză cle
rul şi poporul cătră archiereii săi, ca că
tră conducători nu puşi cu sila, ci povă- 
ţuitori firescl, chiămaţl a conduce naia bi
sericei, în care stăm cler şi popor, şi cu 
speranţă şi cu încredere privim la cármaciü, 
cu câtă râvnă, cu câtă înţelepciune ocâr- 
muesce naia printre valurile furtunóse ale 
vieţii nóstre publice.

înalt Prea Sânţite ! Etă-ne ărăşl arn 
venit înaintea înalt Prea Sânţiei Vóstre, 
cler şi popor. Am venit şi într'alte rânduri 
şi totdéuna ne-ai deschis porţile spre in
trare, manele Ţi-le-ai întins spre a ne mân
gâia  şi a ne îmbărbăta.

Ne-am dedat ore-şi-cum a vedé în 
persona înalt Prea Sânţiei Vóstre, povă- 
ţuitorul cel înţelept, părintele cel bun, ar- 
chiereul îngrijit în fruntea clerului şi po
porului din diecesa Aradului, vasul cel ales 
al Domnului, chemat la chiămarea sântă, 
ca să propoveduesci legea Lui şi prin- 
tr ’ânsa să ridici moştenirea Lui la trépta 
cunóscerii de sine, să răspândesci în diecesă

lumina cea adevărată, care luminâză min
tea şi încăl^esce inima tuturora, cari sunt 
fii credincioşi ai bisericei.

Şi nu te mira I. P. Sânţite, că ne-am 
dedat a vedea în persona I. P. S. Tale 
bărbatul cu calităţile aceste!

De când înainte de acâsta cu 24 de 
ani ai v^nit la noi în sânta chemare şi ai 
luat în mână toiagul de ocârmuire, un şir 
de fapte măreţe vestesc lucrul mânilor 
Tale. Cu acest toiag ai vrăjit mâna celor 
lipsiţi de nutremânt trupesc, dovadă alum- 
neul, în care se alimentâză 80 tineri săraci 
pe fiă-care an, cari se resfiră apoi prin în- 
trâga diecesă, ca tot atâţia apostoli ai lu
minării poporului: lumină din lumină. Cu 
acest toiag ai destupat multe şi multe is* 
v6re pentru poporul din dieoesă, cel însă- 
tat după învăţătură; cine ar pută enumera 
şcolile şi institutele de învăţământ, de fii 
şi de fete, ridicate şi înfiinţate la îndem
nul şi cu împreună lucrarea I. P. S. Tale! 
Cine ar pută enumera jerfele aduse la în
fiinţarea şi susţinerea atâtor aşezăminte de 
cultură în diecesă, cari tote sunt chemate?* 
ca un nor luminos, a resfira întunerecul şi 
a răspândi lum ină! Spre dovedire între al
tele se aduc înainte numai sânta mănăs
tire, care de sute de ani stă pe locul e i ; 
nici o urmă de fapte mari nu este însem
nată în lungul ei trecut: I. P. S. Ta aflaşl 
şi aci i^vor de binefacere şi ’1 esploatezl 
pentru luminarea eparchioţilor Tăi!

Pe câtă vr^me ţi-ai condus turma, 
mergeai înaintea ei, pe noi ne chiămai pe 
nume, şi turma a cunoscut glasul păstoru
lui. şi ţi a urmat, dovadă colecta pentru 
seminariu, nemaipomenită în viaţa n6stră 
biser căscă şi naţională.

La anul după venirea I. P. S. Tale 
aici, ne-ai convocat pe toţi protopresbi- 
terii de ttuncia şi cu prevedere profetică 
ne-ai ag ră it: Iubiţi fii şi fraţi în Christos! 
Timpuri grele au să vină asupra preoţimei 
şi deci asupra bisericei ; până încă nu e 
târdiu, să înfiiinţăm un fond anumit preo 
ţese, care la timpul său se fie scut preoţilor 
scut bisericei. Prorocia s’a împlinit, timpu
rile grele au sosit, fondul, cu tote greu
tăţile începutului, e în stare a scuti vă
duvele şi orfanii preoţilor, în parte şi pre
oţii neputincios! ; cu o bună îngrijire peste
10 ani ar pută scuti mulţi preoţi slab 
dotaţi şi cu timpul toţi preoţii se vor îm
părtăşi de aîutore din acest tond . . .  Ce 
faptă m ărâţă! Ce lucru minunat şi folosi
tor acesta! Decă’l privim din /tote punctele 
de vedere, I. P. S. Ta cu drept cuvânt ai 
pute esclama cu Iustinian împăratul : 
„Te am întrecut Solomoneu !

Ce se (Jio©Ea ore despre visitele cano 
nice făcute din an în an în diferitele părţi 
ale diecesei? Ai luat I. P. S. Ta toiagul 
de călătorie, în vârstă îaintatâ, ai cercetat 
mai tote comunele diecesei, ai slujit în 
biserici, ai dat poporului poveţe edificăto- 
re ai întrat în şcoli ai îndemnat spre lu
minare. Ce e 6re causa de ai zelat a tâ ta ! ? 
pentru cine ai obosit în atâtea căi ? ! 0  
lasă-ne să răspundem no i.. .  Este acesta aşa 
numitul zel rpostolic, de care est! pătruns 
în chemarea Ta cea sfântă!

Nu te mira derâ I. P. S. Ta, vasul 
ales al Domnului, carele e pus în fruntea 
nostră să ne povăţue.'C-ă cu înţelepciune şi 
dragoste. Nu te mira, decă la al decelea 
an al archipăstoriei tale întregul sinod e 
parohial a venit să-ţi mulţămescă pentru 
fapte măreţe ce pănă atuncea ai fost să
vârşit: Nu te mira, decă poporul românesc 
din ţinutul acesta şi de prin alte lccurî, 
îutrunitîu oraşul acesta anul trecut, în mome 
nte grele de strîmtore, la I. P. S. Ta avenit 
după mângâiere şi ne-ai desch’s porţile să 
întrăm şi ne 8i mângâiat cu cuvinte înţe
lepte şi cu sfaturi părintesc!. Nici noi nu 
ne mirăm când vedem că după vestea ce 
s’a lăţit peste tot pământul locuit de Ro
mâni, măritul congres naţional bis. prin 
votul său pe I. P. S. Ta te-a chiemat la  sca
unul Metropolitan văduvit, la  cea mai înal
tă dignitate din biserica nostră!

Am ven't deci ârăşî din apropierea reşedin
ţei şi din tote marginile diecesei: am ve
nit cu încredere şi iubire fiiescă ca fiii că
tră părintele lor, şi ne bucurăm că te ve
dem sănătos şi plin de vieţă.

I. P. S. T a ! — Domnul nostru Is. 
Cr. ne-a învăţat: „să datl fie căruia c e i 
se cuvine; celui cu cinste — cinste“. Eră 
S. Ap. Pavel ne îndemnă: „Pre cel ce se 
oştenesce întru voi, de îndotă cinste să-l 
învre -'niciţlw.

Urmând învăţăturei D-^ecsci, — am 
venit âr înainte de plecare dintre noi, să 
Vă mulţămim pentru t6te bunătăţile ce 
ni le-ai făcut; pote că nu suntem în stare 
a ne arăta recunoscinţă în deplina sa mă
sură. Seim că cu cinste ai trăit aci la noi, 
cu dragoste ne-ai ccndus, — acum venim 
ca cu aceeaşi cinste şi cu aceeaşi dragoste 
să ne despărţim de Tine. Cinstit nume 
ai avut cât ai petrecut între noi îndoită cinfete 
acum la despărţire. I. P. S. Ta te duoi,

faptele însă ce ai făcut între noi, rămân 
neperitóre. Seminariul, alumneul, şc01a cen
trală de fete, pănă când dintrânsele va sta 
piatră pe p iatră ; tipografia, pănă câud va 
culege un şir de litere, dór mai ales fon
dul preoţesc pănă va susta diecesa Aradu
lui, vor face ca numele I. P. S. Tale să 
rămână pururea în diecesa nóstrá.

Trimisul lui D-cJeu esti, rugămu-te ca 
după acel dar D-4eesc ce cu prisosinţă ai 
primit, să ne înpărtăşesci de binecuvânta
rea părintescă, — precum şi noi : clerul, 
învăţătorimea şi poporul, la despărţire 
Ţi cerem dela D 4«u.

Mulţi ani stăpâne!“
La aceste cuvinte, rostite de un vechiti 

şi dibaci orator, cu totă căldura inimei 
sale şi din convingere vădită în tonul cu
vintelor sale, I. P. S. Sa a dat următorul 
răspuns:

Răspunsul Metropolitnlni.
Onorată preoţime, înveţătorime şi popor, 

iubiţilor mei fii snfletescl!
„Când vă văd în număr atât da mare, 

din tóté părţile diecesei, întruniţi aici, în- 
tr’un timp nepotrivit, şi când aud din ros
tul venerabilului vostru vorbitor, că aţi 
venit, ca să ml mulţumiţi pentru în grjirea  
şi iubirea, cu care v’am păstorit aprópe 24 
de ani, să-mi mulţumiţi pentru ridicarea 
institutelor de cultură şi altor asemenea 
instituţiunl folositóre, atinse de venerabilul 
vostru vorbitor —- atunci tot mai mult mă 
conving, că un simţ nobil şi măreţ este, 
care v’a întrunit aici, adecă simţul dra
gostei fiescl cătră părintele vostru su
fletesc.

Acel simţ v’a adus la mine, iubi
ţilor, care m’a adus şi pe mine la voi, 
ca să vă vestesc cuvântul lui Dumne4eu, 
şi să vă arăt calea ce duce tot la mai 
multă onóre, bunăstare, la bine şi fe
ricire.

Cât este de puternic acel simţ, ve-ţl 
înţelege, déoá vă voiü spune, că şi în- 
su şi Dumne4eu, numai din dragoste că
tră noi omenii, a făcut lumea acésta, ce
rul cu tótá frumseţa şi ‘pământul cu tote 
bunătăţile, şi pe om ca să le stăpânâscă.

Că tot din dragoste a trimis în lume 
şi pe unul născut Fiiul său D nul nostru 
Isus Christos, ca să ne mântuie de urmă
rile păcatului, precum ne spune sf. evan- 
gelie : aşa a iubit Dumnecjeu lumea, cât şi 
pe unul născut F i’ul său, l’a dat răscum
părare pentru ea.

Tot dragostea a îndemnat pe apo
stolii Domnului, ca şi pe martirii creşti- 
nâtăţei, să sufere fóme, sete, frig, pri
goniri şi năcazuri, ba şi mórte muceni- 
căscă.

Aceeaşi dragoste m’a îndemnat şi pe 
mine să lucru la înfiinţarea instituţiunilor 
amintite de venerabilul vostru vorbitor, 
înfiinţate spre binele şi folosul vostru, al 
bisericei şi naţiunei nóstre.

Trebue însă să adaug, că în mare 
parte, meritul este al vostru, căci voi a-ţî 
contribuit la înfiinţarea acelora. Eu am 
fost sămănâtorul, ér voi pământul cel bine 
roditor. Eu am glăsuit cătră voi, şi voi a-ţl 
cunoscut glasul meu, şi a-ţl urmat lui. De 
aceea repet, că meritul în mare parte e 
al vostru.

Şi ce credeţi, cine m’a îndemnat pe 
mine să ridic glasul meu la voi, pentru 
înfiinţarea instituţiunilor amintite? Nimenea 
altul, decât 0răşl numai dragostea mea pă- 
rintéscá, ce am nutrit-o de când am venit 
între voi, şi voiü nutri-o pănă voiü des
cinde în mormânt.

Şi cu tóté acestea, sunt între noi şi 
unii fii răsvrătiţl, cari atunci, oând voi 
mă copleşiţi cu dragostea vostră, ei mă 
grămădesc cu felurite insulte şi batjocuri, 
cu felurite scornituri maliţiose demne de 
sufletele păcătose.

Décá vă descoperii şi vouă acésta,
o fac numai ca să vă arăt, că eu, ca ar- 
chiereu, nu sunt al meu, ci al vostru şi 
al bisericei, şi cel-ce insultă pe capul bisericei, 
insultă însa-şl biserica şi poporul.

Precum atunci, când se insultă un 
tată de familiă, insulta se răsfrînge asupra 
întregei lui fam ilii: ast-fel, şi cu atât mai 
mult, când se insultă un cap bisericesc se in
sultă íntréga biserică şi poporul. Din acesta 
puteţi înţelege, ce fii rătăciţi trebue sé fia

ce-i ce insultă biserica, basa existenţei şi a 
viitorului nostru.

De aceea voi să nu vă luaţi după 
vorbele lor, ci să i judecaţi după faptele 
lor, lăsând răsplata lui Dumne4eu dreptul 
judecător, care vede şi scie tote.

încât pentru durerea vóstrá din causa 
despărţirei de mine, aceea şi eu o simt în
tocmai ca şi voi. ’Mi-e greu, dér decă bu
nul Dumne4eu aşa a voit, nu-mi rămâne 
decât să mă supun şi acestei dispuneri.

îm i cade forte greu acéstá despărţire 
de voi, iubiţilor; mă mángáiü însă, că prin 
depărtarea mea dintre voi, nu se altereză 
acea legătură canonică dintre noi, legă
tura cea nealterabilă a dragostei evange- 
lice, astfel, că şi în noua mea posiţiune 
nu voiü fi numai al celorlalţi fraţi, ci şi al 
vostru, şi al tuturor fraţilor noştri din în
trega metropolie. Şi aşa, acea mare şi sfântă 
legătură a dragostei evangelice dintre noi 
nu se desface; ci eu o voiü continua în 
tot restul dileJ°r vieţei mele.

Cu asemenea mângâieri mă despart 
de voi, iubiţilor, şi condus de dragostea şi 
îngrijirea, ce am şi în viitor spre voi ; con
dus de cea mai ferbinte dorinţă, de-a au4i 
şi după mergerea mea de aici, că înaintaţi 
frumos, în cele bune şi folositóre ; vă sfă- 
tuesc părintesce, precum v’am sfătuit la 
tote ocasiunile, şi prin tote scrierile mele 
pastorale cătră v0i, să trăiţi în pace, în 
dragoste jrăţiscă şi bună înţelegere, atât voi 
între voi, cât şi cu ceialalţl compatrioţi de 
altă limbă şi religiune; să căutaţi cu în
grijire unul fiă-carele de trebile şi aface- 
rilo vóstre ; să ţineţi cu totă tăria la biserica 
străbună şi la scóla confesională. Căci bise
rica şi şcola sunt acele aşe4ăminte sfinte, 
din cari isvoresoe binele şi fericirea tutu
ror popórelor, şi aşa şi binele şi fericirea 
nostră.

Prin biserică şi şcolă ne întărim tot 
mai mult în credinţa în Dumne4eu şi în 
dragostea creştinăscă, în iubirea de Dum- 
ne4eu, în iubirea de neam şi de patriă ; apoi 
ne desvoltâm şi ne luminăm tot mai mult 
puterile sufletesc!, şi aşa cu ajutorul lui 
Dumnedeu şi al deşteptărei şi luminărei 
nóstre, putem spera să ajungem sörte tot 
mai bună şi viitor tot mai îmbucurător.

De aceea vă şi pun la inimă să în
grijiţi, din tote puterile vóstre, de acele 
aşe4ăminte sfinte, adecă de biserică şi şcolă, 
şi precum v’am sfătuit totdéuna, aşa vă 
sfătuesc şi acum, să păstraţi şi să cultivaţi 
tradiţionala credinţă şi alipire neclintită 
cătră Majestatea Sa, preagloriosul nostru 
împărat şi Rege apostolic Francisc Iosif I, 
şi cătră iubita nostră patriă.

După tóté acestea, mulţumindu-vă din 
adâncul inimei mele pentru iubirea fiiască, 
ce mi-o aţi arătat totdéuna în decursul ar
chipăstoriei mele, şi asigurându-vă, că pu
rurea vă voiü păstra şi eu aceeaşi iubire 
şi îngrijire, ce o am avut pănă acum, im
plor binecuvântarea lui Dumnedeu cu da
rul şi cu iubirea sa de omeni asupra vos
tră, asupra familiilor vóstre şi asupra tu
turor lucrărilor vóstre, — ca cu ajutorul 
lui Dumne4eu să puteţi înainta pururea în 
tóté cele bune şi folositóre“.

După aceste cuvinte primite de po
por cu urări entusiaste de „Să tráéscáu, I. 
P. S. Sa a împărţit însu-şl cu lacrimi în 
ochi sfânta anaforă credincioşilor.

Puteai ceti pe feţele tuturor, că acéstá 
împărţire este cea din urmă, ce o face ca 
Episcop al Aradului în biserica catedrală 
din Arad, de aceea nimenea nu s’a depăr
tat pănă nu a luat anaforă şi a sărutat 
mâna Archiereului.

(Va urma.)

Din Austria.
(Nouă lege de limbă. — Pactul austro-ungar.)

Săptămâna trecută ministrul-preşedinte 
contele Thun s’a dus la Praga. Călătoria 
premierului austriac se pune în legătură cu 
acţiunea guvernului, cară ţîntesoe la sana- 
rea stărilor parlamentare. Se 4i°e> c& 
rona doresce fierbinte, ca între Cehi şi 
Germani să se restabilâscă pacea, adecă 
în cestiunea limbei să se creeze un fait 
accompli, care se facă posibilă lucrarea 
parlamentului în vederea resolvării marilor
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probleme de stat, ce nu mai pot suferi 
amânare.

In Praga contele Thun a avut con
vorbiri lungi cu deputatul Schlesinger, con
ducătorul Germanilor din Boemia, şi cu 
preşedintele clubului deputaţilor Cehi din 
dieta boemă, deputatul Skcirda. Convorbi
rile acestea au avut de subiect modalităţile 
prin cari s’ar pute face o împăcare.

Reîntors dela Praga în Viena, contele 
Thun a fost primit într’o lungă audienţă 
de Maj. Sa, în care a raportat asupra re- 
sultatelor călătoriei sale în capitala boemă.

Se cjice, că contele Thun vré sé re- 
solve conflictul de limbă dintre Cehi şi 
Germani printr’o nouă lege de îimbâ octroată 
pe base § -lui 14. Principiul fundamental al 
nouei legi ar fi, ca pe lângă susţinerea uni
tăţii politice, Boemia sé se împartă în 
trei teritorii de lim bă: unul curat ceh, 
unul curat german, şi unul mixt. Planul 
lu i Thun se pare, că se bucură de aprobarea 
monarchului, deórece se susţine, ca positiv, 
că pe la finea lui Aprilie séu începutul lui 
Maiü, se va face noua lege.

Cu tóté acestea, află tot mai mult 
răsunet părerea, că limpecjindu-se în chipul 
acesta starea parlamentară prin delăturarea 
conflictului acut dintre Cehi şi Germani, 
lotuşi pactul comercial-vamal nu v a  pute fi 
încheiat cu parlamentul austriac. Dér nici 
formula Szeli nu dă nici o garan tă  în vii
tor. Contele Thun, şi mai ales ministrul 
.austriac de finanţe Kaial} nu e de loc în
voit cu acestă formulă din causa termin u- 
lui de 11 ani ce se stabilesce faţă cu co
muniunea băncii austro-ungare. In cestiunea 
acesta se va produce de sigur un nou con
flict între guvernele din Viena şi Peşta, 
care póte sé facă ilusorii orî-ce formule 
UDgare. Acésta cel puţin apare din campa
nia diaristic-ă, ce s’a pornit în Austria con
tra Ungariei pe tema pactului.

Revistă externă.
A u stro -U n g  a r i a  ş i  C h in a . Privi

tor la scirea răspândită de unele foi, că 
Austro-Ungaria ar ave de gând sé ocupe 
şi ea un port în China, „Pester Lloydu de
clară, pe basa de „informaţiunl competente44, 
că din totul nimic nu este adevărat. Soirile 
răspândite se desmint şi din Viena cjicen- 
du-se, că în cercurile diplomaţiei austriace 
abia déeá a fost vorba despre lucrul acesta. 
Nici-odată nu s’a tractat despre astfel de 
planuri faţă de China.

A n g lia  ş i  d e s a rrn a re a .  Cu prilejul 
-discuţiei bugetului marinei, d-1 Goschen, 
primul lord al am iralităţii a ţinut — pre
cum am semnalat deja — în camera comu
nelor din Londra un discurs, în care a de
clarat, că în străinătate, în 1898, se credea, 
că dâcă s’ar presenta o ocasie favorabilă 
Anglia ar fi gata să profite de densa. Guver 
nul n’avea nici-decum intenţia unui ase
menea résboiü, care ar fi fost contra tra
diţiilor şi moralei ţ£rii. Intr’o causă justă, 
atingénd onórea şi interesele Angliei, am 
avé în sprijinul nostru ţâra íntrégá dori- 
tóre de a-şi menţinâ drepturile, dór u’am 
ave cu noi ţ0ra într’un résboiü întreprins 
numai fiind-că o ocasie favorabilă s’ar fi 
presentat. Ţâra şi guvernul doresc pacea. 
Conferenţa pentru desarmare, care se va 
ţine în curând, şt-a avut influenţa asupra 
programului marinei. Décá acéstá confe- 
Tenţă şi procedeurile celorlalte naţiuni ar 
oferi putinţa de-a modifica programul 
marinei, am fi gata a o face. Dorim în 
mod sincer, ca conferenţa sé reuş0scă pen
tru a uşura popórele, cari suportă grele 
sarcini militare.

C onflic tu l ita lia n o -c h in e s . „Times “ 
din Londra spune, că Tsung-li-Yamen a 
notificat ministrului italian la Peking, că 
ministrul Chinei la Roma a fost însărcinat 
sé exprime guvernului italian regretele 
sale în privinţa înapoerii notei italiene 
privitóre la baia Sanmun. Tsung-li-Yamen, 
a adăogat, că a înapoiat nota, pentru-că nu 
póte acorda cererile, pe care le conţine. — 
Se vestesce din Peking „Agenţiei Reuter“, 
că răspunzând la nota ministrului engles, 
care sprijinea cererea Italiei, Tsung-li- 
Yamen, refusă în mod decis sé negocieze

în acéstá privinţă. Tsung-li-Yamen rogă 
pe Macdonald, ministrul Angliei la Peking, 
să întrebuinţeze influenţa sa pentru a îm- 
pedeca pe ministrul Italiei sé mai facă de
mersuri ulterióre. Vasele de résboiü ita
liene : „Marco Polo“ şi „Elba* sunt la 
Tehi-Fou

„Tribuna“ din Roma фее, că minis
trul chines e aşteptat la Roma. Guvernul 
a decis sé aplice programul séu politic în 
extremul Orient. Ministrul Canevaro a con
vorbit mult timp cu Sir Philip Currie pen
tru a precisa limitele sprijinului Angliei. 
A convorbit asemenea ou ambasadorii Fran
ciéi şi Germaniei.

JR usia ş i  S e rb ia . Din Petersburg 
se anunţă, că GruicI, ministrul sârb în 
capitala Rusiei, a presentat contelui de 
MurawiefF, ministru de externe al Rusiei, 
un memorand în afacerea lui Schadowsky, 
rugând pe guvernul rus, ca sé continue 
relaţiunile amicale cu Serbia.

SC1R1LE 1)1 LEI.
— 1 (18) Martie.

„Asociaţiimea pentru sprijinirea în- 
v0ţăceilor şi sod&lilor români meseriaşi** 
din Braşov, şi-a ţinut eri adunarea gene
rală în localul Asociaţiunei. Adunarea a 
fost bine cercetată şi a decurs în spirit 
vesel şi animat. Vorbirea de deschidere a 
d-lui preşedinte Nicolae Petra-Petrescu a fă
cut bună impresiune. Declaraţia d-sale, că 
la insistenţa adunărei generale din rêndul 
trecut, precum şi a membrilor din comitet, 
s’a hotărît sê conducă şi mai departe a- 
céstà Asociaţiune, a fost întâmpinată cu 
unanime urări de *sé tràéscàu. Raportul 
comitetului, cetit prin zelosul secretar de 
acum, d-1 Ilie Savu, ni-a presentat oglinda 
unei frumôse activităţi. Din el s’a vë4ut, 
că comitetul acestei societăţi nu lucrézà 
după „şablon“, ci caută së iniţieze, sé stu
dieze şi sê constate cele mai arcjëfcôre tre
buinţe ale meseriaşilor noştri. Intre in iţia
tivele luate anul trecut, f6rte importantă 
ni-se pare a fi arangiarea de şedinţe lite
rare, puse la cale, prin d-1 Pompiliu Dan, 
ér între trebuinţe, mai simţită ni-se pare 
că e regularea cestiunei cu catechisarea 
elevilor, care reclamă în adevër urgentă 
resolvare. Aménunt din acest interesant 
şi clar raport, vom aduce în numérul de 
Duminecă.

Reuniunea de consum din Blasiü, 
societate comercială pe acţii, şi-a ţinut a 
çéptea adunare generală în 4 Martie n. c. 
Din raportul presentat cu acea ocasiune 
estragem, după „Unireau, urmàtôrele date : 
Circulaţiuaea castei a fost în decursul a- 
nului de fl. 108.640, rëmânênd la finea anu
lui un rest de fl. 1869. Valôrea mărfurilor 
procurate în decursul anului a fost de fl. 
152,223 din cari s’au mai aflat în prăvălie, 
conform inventariului, marfă de fl. 68,092; 
depositul de vinuri e în valore defl. 16,000. 
Marfă creditată clientelei a fost la sfîrşitul 
anului de fl. 11,093. Suma debitată do fl. 
55,638. Din capitalul de acţii s’au incassat 
pănă acum fl. 23719, profitul curat a fost 
de fl. 2259. Dividenda, plătibilă la 1 April 
n., s’a statorit în 7°/0. Suma de 45 fl. 18 cr. 
destinata spre scopuri culturali, se va în- 
nainta Ven. Consistor pentru scôla învăţă- 
ceilor de meserii din BlaşiO.

Fondurile Comunităţii de avere 
din Caransebeş. Din sumarul socotelilor 
pe 1898 ale comunităţii de avere a fostu
lui regiment confiniar româno-banatic Nr. 
13 şi a fondului casselor de sub adminis
trarea sa, reproducem după „F. D.“ urmă- 
tôrele date: La administraţiunea pădurilor 
pe 1898 s’au preliminat 99,637 fl., s'au spe- 
sat însé 103,520 fl. 7 cr., deci cu 3.883 fl.
7 cr. mai mult. Plusul speselor provine din 
mai multe erogate basate pe ordinaţiuni 
mai înalte ulteriore. Venitele au fost pre
liminate cu 118,502 fl., au incurs 146.208 
fl. 49 cr. Acoperindu-se deci spesele, a ré- 
mas un prisos de 42.688 fl. 42 cr. Cresce- 
rea în avere cu finea anului 1898 e de 
51.215 fl. 54 cr., la care se adauge fondul 
gimnastului de 38.156 fl. 72 cr. Pentru ad
ministrarea caselor s’au preliminat 1078,

s’au spesat 1021 fl. 88 cr., deci mai puţin 
cu 56 fl. 12 cr. Venitele s’au preliminat cu 
2.730 fl., au incurs 2.735, deci cu 5 fl. 37 
cr. mai mult. Acoperindu-se spesele, ră
mâne un prisos de 1 .713  fl. 49 cr. Cresce- 
rea în averea fondului caselor la finea anu
lui 1898 e 1.239 fl. 39 cr.

0 nouă ilegalitate. Ni-se comunică 
din Mureş-Uiora, că filele acestea întor- 
cêndu-se acasă d-1 Ilariu Banciu, student 
universitar în Bucuresci, originar din Uióra, 
a fost citat înaintea fisolgábiréului de-acolo 
Böjthy Kaim an, care Va osîndit la doué sèp- 
tèmânï temniţă şi 100  fl. amendă, eventual 
alte 10 cjile de temniţă, pe cuvênt, că ar 
fi un agent, care îndemnă poporaţiunea la 
emigrare. Adevărul e, că d-1 Banciu, con
venind cu consătenii sèi, cari toţi sunt oc- 
nari, li-a comunicat printre vorbe, că la 
minele de sare din Têrgu-Ocna (România) 
mulţi ocnari ar puté afla loc, şi încă în 
condiţiunl favorabile. Acésta s’a véíjut în
demnat sé li*o spună d-1 Banciu şi pentru 
motivul, că ocnarii români dela minele din 
Uióra sunt forte persecutat!, ba chiar şi 
huiduiţi din posturi, aşa că mulţi nu mai 
soiu cum sé se susţină. Ocasiunea însă i-a 
fost bine-venită şovinistului fisolgăbirău 
pentru a califica procederea d-lui Banciu 
ca o transgresiune şi a aplica contra dên- 
sului art. de lege 38 (§ 2) din 1881, pri
vitor la agenţii mijlocitori de emigrări. E 
caracteristic, că în sentinţă se face amin
tire şi de împrejurarea, că d-1 Banciu cu 
ocasiunea procesului memorandului a su
ferit mai multe eëptëmânï ínchisóre pre
ventivă. De aci se póte esplica uşor, de ce 
consideraţiunl a fost condus fisolgàbirëul, 
când a ' dat sentinţa de mai sus. De- 
altmintrelea contra sentinţei lui s’a însin- 
tat recurs. Se va vedé, în fine, ce resol
vare va afla şi ac0stă cestiune sub „noul 
sistemw. Ceea-ce se póte constata de ocam
dată este faptul, că fisolgábiréul dela Uióra 
nu se vede a fi nici-decum influinţat de 
„era Szeli41, ori póte că el nu vré së cu- 
noscă nici o deosebire între aoéstà „erău 
şi între a lui BanfiFy!...

Emigrări din Ungaria. Ultima bro
şură lunară a biroului statistic din Peşta, 
dă următorul tablou al emigrărilor în luna 
Ianuarie: S ’au dat cu totul 4864 paspórte 
pentru străinătate, dintre cari ministeriul 
de interne a dat 4818, ministrul a latere 
46. Cele mai multe pasapórte le-au primit 
persóne din comitatele Zemplin şi Şaroş. 
Majoritatea pasapórtelor s’au dat pentru 
America (2035) şi România (1764); cele
lalte S9 împart între ţârile şi statele din 
Europa şi de peste mare. Graniţa ţării au 
păşit’o 26.517, dintre aceştia au eşit din 
ţâră 13505, au Intrat 13013. Dintre cei de
părtaţi erau cetăţeni unguri 9951, restul de 
3563 erau supuşi străini. Cei mai mulţi — 
4ice statistica — şi-au luat calea cătrâ Ro
mânia. Dintre cetăţenii ungari s’au dus în 
România 9277, dintre cei străini 3201, pe 
când în Serbia şi Bulgaria abia décà au 
plecat la olaltă 995. Ca punct de circula- 
ţiune la graniţă stă în primul rênd Predealul, 
după el Orşova. Din datele acestea apare, 
că emigraţiunea ungară în România este 
forte mare. De sigur, că nu fug de bine, 
ci de rău din ţâra lui Pap Ianos, pe pă- 
mêntul ospitalier al României libere.

Emigraţiunea germană. Din publi- 
caţiunile statistice ale statului german re- 
ese, că emigraţiunea a fost relativ mică în 
cursul anului 1898. In total 20.966 germani 
au părăsit patria lor. Acéstá cifră este mică 
décà o comparăm cu numërul Germanilor 
emigraţi în 1887 (104.797) şi în 1891 (120.089). 
Cea mai mare parte a emigraţilor au luat 
drumul spre America. De alt-fel se scie, 
că Statele-Unite ale Americei de Nord sunt 
coloniile de predilecţie ale Germanilor.

Cununiă. Din Bistriţa ni-se anunţă 
cununia d-lui advocat de-acolo Dr. Vasîle 
Pahone, săvîrşiti în 6 Martie n. o., cu d-ra 
Ana Maria Vertic, fiica d-lui Gavrilâ Ver- 
tic din Bistriţa. — Dorim fericire tinerei 
părechl !

Ull nou perceptorat se va deschide 
în Blaşiii cu (}iua de 1 Maiü n. c.

Advocat român în Teaca. D-1 Dr. 
Eugen Bran, pănă acum sub-jude reg., des- 
părţindu-se de cariera judecător^scă, şi-a 
deschis în Teaca cancelariă advocaţială, 
în casa propriă. Dl Dr. Bran e singurul 
advocat de-ai noştri în acel ţinut, atât do 
lipsit de inteligenţă română independentă. 
Hotărîrea d-sale de sigur va fi salutată ca 
bucurie din partea Românilor din acel ţi
nut, cari în d-1 Dr. Eugen Bran vor găsi 
un apărător dibaciâ şi devotat al interese
lor lor, despre ceea ce a dat atât de fru- 
mose probe şi în decursul funcţionărei sale 
ca sub jude reg.

Pierderile Americanilor în resbo- 
iul cu Spania. După raportul aghiotan- 
tului-general, Americanii au perdut la Cuba, 
la Porto-Rico şi în Filipine, dela 1 Maitt 
1898—18 Februarie 1899, 329 de omeni 
călu ţi în luptă, 125 morţi în urma rănilor 
primite şi 5277 morţi din causă de bolă.

Germanii în contra maghiarisării.
Societatea „Altdeutscher Sprach und 

Schriftvereinu din Berlin a adresat un apel 
în formă de broşură câtră ţăranii agricul
tori germani din ţările coronei ungare („Au 
die ungariândischen deutsohen Bauern!“) 
prin care ’i îndemnă să dea piept cu ma- 
ghiarisarea şi să nu sufere a fi maghiari- 
saţî. Apelul acesta dă prilej gazetelor un- 
gureşei de a provoca autorităţile politice 
să urmărescă cu vigilenţă orî-ce „agita- 
ţiune“ ce se face pe calea acesta în mas- 
aele poporului german din Ungaria şi să 
procâdă energic în contra „aţîţătorilora din 
sînul lui. ]£tă cuprinsul apelului:

„Autorităţile ungurescl vor să vă ră- 
pescă nu numai limba şi numele părinţilor 
voştri, oi şi numirile vrednice ale locali
tăţilor v6stre de vecurl. Este o glorie a 
aparţine seminţiei germane, şi Maghiarii 
aprope totul au sâ-1 mulţămâscă Germani
lor. Cele mai multe oraşe ungurescl Ger
manii le-au înfiinţat, Germanii au desrobifc 
pe Maghiari de sub jugul turcesc. Agricul
tori germani! Vouă nu vă este permis a 
împlini dorinţa Maghiarilor, fiţi tari ca 
stâDca în faţa ispitelor. Alipiţi-vă de dati- 
nele vostre germane şi nu lăsaţi să vi-se 
scurteze şi calce fiinţa vostră germană! Ţă
ranii germani primesc dela autorităţile un
guresc! decisuri numai în limba maghiară, 
pe care nu le pricep. In şcole copiii lor 
sunt torturaţi cu învăţarea limbei ungu
resc!, ignorându-se obiectele de învăţământ 
mult mai însămnate pentru traiul vieţii. In 
urmare, noua generaţiune vorbesce forte 
defectuos atât limba maghiară, cât şi cea 
germană. Ţărani germ ani! Nu lăsaţi să 
vi-se răp^scă limba vostră germană şi în
văţământul matern. Maghiarilor li-a succes 
de-a amăgi pe Germanii din Scepuş într’a- 
tât, că ei sunt acum duşmanii Germanilor.

„Nimic nu este mai de despreţuit, de
cât tradarea poporului rudă. In Saşii din 
Ardeal trăesce încă viu sentimentul ger
man de rassă, pe când la Şvabii şi la Ger 
manii din Ungaria vestică el abia mai lieă- 
resce. De aceea voi Germanii din Ungaria 
vestică şi din Bănat şi din celelalte pârţi 
ungare, faceţi să se redeştepte sentimentul 
naţional german, scutiţi-1 şi nu vă lăsaţi 
a vă transforma în talmi-MaghiarIu.

Apelul, după cum cetim în fiarele 
ungurescl, a fost răspândit mai ales prin
tre Germanii dela graniţa Ungariei. Pe şo- 
viniştii unguri îi supără grozav tonul demn 
în care este ţinut şi-’i bagă în recori mai 
ales faptul, că vine tocmai din capitala 
marelui imperiu, acolo, unde residă împă
ratul puternic al Germanilor, care cu ocasia 
mileniului ridicase cavalerismul „naţiunei 
alcătuitore de stat“ la nivelul, de unda 
mai sus nu putâ să-l ridice.

De atunci însă şi pănă a^I maghiari- 
sarea violentă a îndreptat atacuri atât de 
cutezate în contra limbei germane, ca şi 
în contra celorlalte limbi nemaghiare, în
cât un ţipet de alarmă nu pare de loc ceva 
estra-ordinar chiar din partea unei so
cietăţi însămnate, ca aceea, care a dat ape
lul din cestiune.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cur sul  Io sur i  l or  p r i v a t
din 8 Martie 1899.

Basilica
Credit . . .  
Clary 40 fl. m, c.
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck .
Krakau ,
Laibach .
Buda . . . .  
Paliîy
Crucea roşie atHtr . 

dto ung.
dto it&l.

Rudolf 
Balm .
Salzburg „
St. Genois
Stanislau .
Trieitme 4 t/2°/n 1 0 0  m. c, 

dtc >°;fi 50
Waldstexn

dto de . 10  ira nd  
Banca h. un#. i%

vied-
6.70 

199.— 
6 8  50 

170,— 
29 50 
27. -  
24 — 
66.50 
64 50 
20.25

28 — 
85 75 
28 75 
83. - 
55 ~

165. - 
7 0 -  
60—

122.10

7 -  
200.25

64.50 
180 —
30.50 
2 8 .-  
25 — 
67.— 
65 50 
20.85

28.75
86.75 
2 *.75 
8 4 .-  
60 —

64 - -

123*10

B u r s a  d e B u c u r e s c T .
din 8  Martie n. 1899.

"V a lo r i .
• ^ ÔOQ —i <®X!

amortisabilă . . .
„ (Impr. 1892 = .
„ din 1893 
„ 1894 int. 6  mii. 

r, „ (Impr. de 32.
„ „ (Impr. de 50 mii.
„ „ (Lup. de 274 m 1890 
» „ (Imp. de 45 m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 
„ „ (Im. de90rril. 1896 

Oftlig. de Stat (Conv. rurale,). 
Oblig. Casei Pensiunilor fr 800 
Oblig, comunei BucurescI 1883 

„ „ ,. din 1884
„ „ „ din 1888
,, „ „ din 1890

Scrisuri fonciare rurale . .
>1 » t) ;i
„ „ urbane BucurescI
„ „ „ Iaşi . .

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 8 6 .—
Banca a g r ic o lă .......................
Dacis-Bomânia uit. dW. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 4 3  lei 
Boc, Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Itom. de Constr. uit. div.16 L 
Boc. Rom. de Hârtie uit. — 
-Patria*4 Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Boc. rom. de petrol 1  em. u. d. 0  

)> „ 2  em. u. d. 0
Soc. de fur, militare u. d. 60 lei 
,,Bistriţa" soc. p. £ hârtii 30 , 
Societ. p. const. de Tramways 
23 iran ci aur

6 %
5 % 
6%
5%
4%
4%
4%
4%
n .
4%
6 %
10

50/0
5°/n
5'»/,
5U/,
n»/;,
4U;." 
5 1'/c 

*°/o 
6°/o 
V. N. 
500 
500 
500 
200 
200 
250 
250 
100 
100 
200 
100

Soad.
cup.

» » l a i .- I n i  
» » Apr.-Oct 

laa.-lnlie
» ri
n 71 

n M 
» « 

Mai- not
n nlaa.—Iul Mai-NoY, 

lui.-Dec. Mai-NoY 
îan.-lniie

» »
» n

150 v 
într. v, 
L50 v. 
într. v.

))
)> >
)1 ÏÏ 

» »

Cu
bani
gata

102.’/8 
101.1/. 
101.‘/.
93
08 Vi 
93 V4 
93 V* 
93 >/4 
93. =*/4

100.3/

92. >/, 
5)3 v, 
94 »/,

2830 
882.- 
500 — 
547

87'-

140.-

impr. oăil. fer. ung. în aur 4:1/2 °/0 . 121.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* 101.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.40 
Bonuri rurak ungare 4°/0 . . . .  96 70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97,—
Impr. ung. cu p r e m i i .......................162.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.75
Renta de argint austr..........................101.05
Renta de hârtie austr...........................100.80
Renta de aur austr.............................. 119.95
Losuri din 1 8 6 0 . .................................. 140.—
A.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 920.— 
Âcţii de-ale Băncei ung. de credit. S97.— 
<lcţii de-ale Băncei austr. de credit. 368.50
NapoleondorI.......................................  9 55l/2
Mărci imperiale germane . . . .  58.971/2
London v i s t a .................................. 120.42 l/2
Paris v i s t a .............................................47.75
Rente de corone austr. 4°/0 • 101.30

S C O M P T U R Î :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . ,
V lena

5%
6 %
6 %
*7,
6/3

Paris . . 
Peterseurg 
Berlin . . 
Belgia . . 
Elveţia . .

3/0
67»
6 °/o
4%
4%

C ursul la b u rsa  din Viena.
Din 11 Martie 1899.

Eenta ung. de aur 4% « . • .119 .60 
Renta de corone ung. 4%- . • • 97.75

Note i t a l i e n e ...................................... 44.20

C ursul pieţei B raşov .
Din 13 Martie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.45
Napoleond’orl. Gump. 9.52 Vend. 9.55
Galbeni Oump. 5.60 Vena. 5.65
Ruble BaisescI Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

Nr. 2 5 -18 9 9 .

Publicaţiune!
Peatru arendarea din nou a şeo- 

lei de înotat din Biumena pe durată 
de dóué sesóne de băi, şi anume 
dela l-a Iunie 1899 până la 29 Sep- 
teiîivre 1900 se va ţine în oficiul de 
econocoat orăşenesc Joi în 30 Martie 
1899 la 10 óre a. m. o pertractare de 
oferte.

Amatorii au de a preda ofer
tele lor prove4ute cu timbru, s ig i
late şi cu vadiu de 10% după suma 
arendei ce oferă pentru timpul sus 
menţionat, şi declaraţie scrisă în 
ofet t, că le sunt cunoscute condiţiile 
contractului şi le accepteză pană 
la óra numită la oficiul economic 
orăşenesc. Oferte ce vor întră mai 
târejiu nu se vor considera.

Condiţiile de oferte şi contract 
stau la disposiţie în oficiul econo
mic orăşenesc îd órele obicinuite de 
oficiu, după care se póte lua şi copie.

B r a ş o v ,  21 Februarie 1899.
Magistratul orăşenesc.

A BO N A M EN T E I
1.1 X

„GAZETA TRANSILVAN IEI"
Preţul abonamentului este:

Pentru  A ustro-U ngaria:
P© trei luni. . . . . . . . . .  3 ii. —

Pe şese luni. .................... 6 fi. —
Pe un a n ..............................................12 fi. —

P entru  România şi s tră in ă ta te : ^
Pe trei luni.................................... 10 fr.

w  Pe şese luni . , . . . . . . .  20 fr.
O Pe un an . . . . . . . . . .  40 fr.

Âboa&me&ta la  a im ere le  m ds Bummecă.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n ......................... ..............................2 II, —
Pe şese luni.................... ..... . . . .  1 11. —

S Pe trei lu n i .............................................. 50 cr. K
Pentru România şi străinătate: ^5  Pe a n ........................................................8 franci. ^

f i  Pe şese lun i..............................................4 franci
f i  Pe trei lu n i....................................  . 2  franci.
'w Abonamentele se fac m ai uşor şi mai  repede prin w

mandate poştale. ^
Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă K a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". g

Târgul de rîmătorî din Steinbrach.

S t a r e a  r î m ă  t o r i l o r  a fost la 7 
Mart. de 31,813 capete, la 8 Mart. au 
intrat 180 oapete şi au eşit 182 capete ră
mânând la 9 Martie, un .numsr de 31 711 
capete.

Se notâză m arfa: nogurâscă v e c h e  
g r e a  dela 47y2 cr. pănă la 47— or. 
marfă u n g u r â s c â  tinSră g r e a  dela 
51— cr. pănă la 51V2 cr. de mijloo dela 
49 — or. pănă la 50— cr. u ş 6 r ă  dela 
48 */2 cr. pănă la 49— or.

C
Cine voeaee se-şi fae&

OSTUME din stofă, bună
şi durabilă se c6ră dela croitor se-i 
presenteze colccţia de m ostre
a firmei:

JOHANN STIKAROFSKY,
B u b a p e sta , V. Piaţa Elisabeta 16.

Precedura solidă a numitei firme, 
garaut^ză un serviciu spre mulţumire.

Nu se câştigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, »6u cu alte mituirii

Foie specială pentru croitori gratis.
6—24,W

ICRE de crap roşii! *«***•*•••
V . V ICRE negre de Astrahan!

M ă s l i n e  grecesci escelente!
H a l i r a  d e  C o n s ta n t in c p o l I

U N T  de lem n franţuzesc!
Ol e i  de in (înadins pentru noi tescuit.)

Brânză secuiască prospetă (în beşicuţe).
OOO Caşcaval  de Penteleu.

BRÂNZĂ de Liptau! K K «  X K X 
O • Cremă de Carpaţî! (picantă!) O ®

Tot-deuna pr6spete, din prima calitate şi cu preţuri 
moderate la

„OOlTCOUriA11,
societate com ercia li pe aciH în §!biîu.

m

Sa 8050-1898. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. Járásbíróság, mint tlknyvi hatóság közhírré teszi,, 

hüi/y Dr. Mieu András végre haj tatónak Mesariu Nicolae lui Nechifor 
végrehajtást szenvedő elleni 45 frt. 71 kr. tőke-követelés és járulékai iránt* 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. jbiró- 
ság) területén lévő Szeráta község határán tekvö a szerátai 121. sz. 
tljkvben az A f  alatti
240, 241 hrsz. ingatlanra 199 frt, 
1446/1 
1532

14
28

1721
1961 „
2470 „
2693, 2694 „ 
4492, 4493, 4496 
4741 hrsz. 
5045, 5046, 5047 
5443 hrsz. 
5616, 5619 „ 
5977
6252 „
6662

34
14
19
12
11
5

14
8
4
3

734 
1464
1642 „
1956 „
2269/2 a „
2651/2 „
2729 „
4525 v 
4902, 4905 „
5060 „
5522, 5535 „
5643 „ 
6250

hrsz. ingatlanra 20 frt
22 ,,
33 „
15 *
8 »

13 ,
33 n
27 * 
10 „ 
11 r
34 ,r 
H »
28 „

9 „n « 6 „ 6587 „ „ '
n 6 „ bán, ezennel megállapított kik iáltási

árban az árverést elrendelte és hogy a fennabb megjelölt ingatlanok az, 
1899. évi április hó I ső napjának délelőtti 9 órakor Szerátán megtartandó 
nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-áfe 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ban je lzett árfolyammal szá
mított éa az 1881 évi november hó l  én 3333 sz. a latt kelt igazság- 
üg) minizsteri rendelet 8 § ában kijelö lt óvadék képes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §-ban érte l
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállítc11 
szabályszerű elismervényt átsüolgáltatni.

Kelt F o g a r a s o n ,  1898. évi November hó 3-án.
A fogarasi kir jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

SCHÜPITER,
525 L —1. k ir- albiró.

„ (iazeta Transilvaniei* cu numéxul á 5 cr. se vinde 
la übrária Xic. 1. Ciurcu §i la Eremias Nepofii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


